
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 
COPPE/UFRJ, REALIZADA EM  07 DE MARÇO DE 2023 

 

Membros do Conselho Deliberativo Presentes 
Presidente 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
 
Representantes da Diretoria 
Romildo Dias Toledo Filho e Marcello Luiz Rodrigues de Campos . 
 
Representantes Docentes 
Alexandre Salem Szklo, Albino José Kalab Queiroz, Antonio MacDowell de 
Figueiredo, Claudia Maria Lima Werner e Glauco Nery Taranto  
 
Representantes dos Programas 
Alvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho, Edmundo Albuquerque de Souza e 
Silva, Marysilvia Ferreira da Costa, Marcus Vinicius de Araujo Fonseca, Murilo 
Augusto Vaz, Roberto Scharffer,  Rubens de Andrade Junior, Sérgio Alvaro de 
Souza Camargo Junior e Tito Livio Moitinho Alves 
 
Representantes dos Técnicos e Administrativos 
Cleide Morais Lima, Eduardo Oliveira Santos, Josiane F. Barros, Izolinda 
Clemente da Silva  e  Roberto Calvet. 
 
Representante Discente 
Floriano S. Dutra Neto 
 
Ausência Justificada: 
Fernando Augusto Noronha Castro Pinto 
______________________________________________________________ 

Início – 9:15hs. 

Aprovação: 
 

 Inclusão de item extra pauta: 
“Indicação de uma “Comissão ad hoc” para avaliar a solicitação de 
concessão do Título de Professor Emérito ao Prof. Segen Farid 
Estefen” 
Aprovado por unanimidade. 

 
 Ata da Reunião Ordinária do CD de 07 de fevereiro de 2023. 

Aprovada por unanimidade. 
 

Expediente 

Prof. Romildo informou sobre a situação financeira da Fundação COPPETEC 
que era de 430 milhões de reais em projetos arrecadados, em 2020 caiu para 
280 milhões de reais, com uma retração dos contratos em óleo e gás, foi feito 



um trabalho ao longo dos anos, a boa notícia é que no ano passado a previsão 
era de 450 milhões de reais e chegou a 528 milhões de reais, houve uma 
mudança forte na Petrobrás. A previsão é que esse ano haja um aumento do 
valor. Outra boa notícia é que o FNDCT deve ser liberado esse ano na totalidade, 
pode ser que tenhamos recursos CNPq/CAPES maiores, as bolsas de estudo 
teriam um novo aumento. Existe preocupação em alguns programas referente a 
sobra de bolsas, os jovens atualmente estão pensando com um retorno mais 
imediatista. A aula inaugural será proferida pela Ministra Luciana Santos, da 
Ciência, Tecnologia e Inovação, estando prevista para o dia 20 de março, 
estamos aguardando confirmação. 

Prof. Marcelo Campos informou sobre o processo de concurso de Professor 
Titular Livre iniciado em 2020 no PEC, o Programa não homologou as inscrições 
dos candidatos na época, foi referendado no CD e a justiça deu ganho de caso 
para um dos candidatos com a homologação de sua inscrição. Respondemos ao 
Procurador que estamos providenciando o andamento do processo, inicialmente 
com a formação da banca.  

Prof. Fernando Rochinha saudou o PEQ pelos seus 60 anos. 

 

PAUTA 

I – Homologação 
Homologação do relatório para avaliação do relatório de estágio probatório, da 
Professora Leydi Del Rocio Silva Calpa, do Programa de Engenharia da Nanotecnologia 
da COPPE/UFRJ, processo nº 23079. 253494/2022-39. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Colocado em votação 
aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do relatório para avaliação da progressão de associado II para III, do 
Professor Nelson Violante de Carvalho, do Programa de Engenharia Oceânica da 
COPPE/UFRJ, período de 01º de novembro de 2020 a 31 de outubro de 2022, processo 
nº 23079. 256062/2022-80. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Colocado em votação 
aprovado por unanimidade. 
 
Homologação do processo nº 23079.226904/2022-79, a Contratação do Prof. Luiz 
Pereira Calôba, como Professor Colaborador Voluntário da Universidade Federal do Rio 
de Janeiro - UFRJ e na Categoria de Convidado/Emérito na COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Colocado em votação 
aprovado por unanimidade. 
 

Homologação do processo nº 23079.256617/2022-93, sobre a inclusão do Prof. Fabio 
Pereira dos Santos, como Professor pleno do Programa de Engenharia de Sistemas e 
Computação da COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Colocado em votação 
aprovado por unanimidade. 
 



Homologação do processo n º 23079.256122/2022-64, sobre a inclusão do Prof. André 
Luiz Moraes Alves, na Categoria de Professor Convidado do Programa de Engenharia 
Metalúrgica e de Materiais. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: favorável. Colocado em votação 
aprovado por unanimidade. 
 
II – Indicação de uma “Comissão ad hoc” para avaliar a solicitação de 
concessão do Título de Professor Emérito ao Prof. Segen Farid Estefen 
Relator:  Prof. Fernando Rochinha 
Foi indicado os Professores Eméritos: 
Nelson Maculan Filho 
Luiz Bevilacqua 
Liu Hsu 
Aprovado por unanimidade pelos Membros do Conselho 
 

III – Comissão Eleitoral para Consulta a Comunidade COPPE para Diretor e Vice 
Diretor da COPPE – período 2023-2027 
Relator: Prof. Fernando Rochinha 
Foi indicado os Servidores e Discente: 
Prof. Rubens de Andrade Junior  
Prof. Alexandre Salem Szklo 
Sandra de Moura Paula – técnico administrativo 
Juan Victor Rocha de Mesquita – técnico administrativo 
Giuseppe C. Moita – discente 
Aprovado por unanimidade 
 
III- Acompanhamento da Elaboração do Planejamento Estratégico da Coppe: 
resultados preliminares 
Relatora: Profª Claudia Werner 
 
Profª Claúdia lembrou que no ano passado foi aprovado no Conselho Deliberativo a 
Comissão de Planejamento Estratégico da COPPE formada pela Profa. Claudia Maria 
Lima Werner, Prof. Ericksson Rocha e Almendra, Prof. Francisco Thiago Sacramento 
Aragão, Prof. Marcus Vinicius de Araujo Fonseca, Sr. Eduardo Oliveira dos Santos e a 
Sra. Vanessa Conceição André Sodré. O planejamento estratégico é uma demanda da 
Universidade, tem-se mantido contato com a PR 3, mas só em 2023 que será feito a 
demanda as Unidades. Foram feitas visitas aos Programas e solicitado que provessem 
discussão do assunto e também foi distribuído formulários para que fossem 
preenchidos. Hoje temos uma consolidação com base no que foi escutado nas reuniões 
e os formulários preenchidos. Foi criado um link na página do CD para programas 
estratégicos com os documentos elaborados e uma apresentação que pode ser levada 
para os programas. A seguir foi feita a apresentação e depois os membros do CD se 
pronunciaram e agradeceram a apresentação dos resultados preliminares da 
elaboração do planejamento estratégico da COPPE, que se encontra em anexo. 
 
 
Nada mais havendo a tratar, Professor Fernando Alves Rochinha, encerrou a sessão 
às 11hs25min. 
Prof. Fernando Alves Rochinha 
Presidente do Conselho Deliberativo – COPPE/UFRJ 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Fonseca dos Santos 
Término: 11hs25min. 
Ata aprovada em: 04 de abril de 2023 
 


